

# 京能集团企业文化建设工作 半月谈

第六十期

京能集团企业文化建设领导小组办公室

2024年7月

## □集团文化动态

1. 司歌嘹亮 唱响京能-京能集团第一届文化节开幕。7月1日京能集团第一届文化节开幕式暨京能好声音优秀合唱曲目汇演在晨光礼堂举行，集团领导班子、集团总部各部室负责人、各二级企业党组织书记、专职党委副书记、京内“七一”先进集体和个人代表等共计1500余人参加，开幕式由



集团党委副书记、总经理阚兴主持。

开幕式观看了集团企业文化建设短片《风景这边独好》，举行了文化节启动仪式，集团党委书记、董事长姜帆宣布京能集团第一届文化节开幕，集团领导为京能好声音合唱比赛获奖队伍进行颁奖。随后，13支获奖队伍进行了优秀合唱曲目汇演，大会在《歌唱祖国》的嘹亮歌声中落下帷幕。

“京能集团第一届文化节”作为集团“九区九链”企业文化实施方案中的重要组成部分，自2024年开始面向集团所属企业广泛推广。其中，“京能好声音”合唱比赛自4月份启动以来，得到了各单位的高度重视，大家积极筹备、踊跃参与，学司歌、唱司歌，集团上下一派生动的文化氛围。



在文化节开幕式前一天，“京能好声音”合唱比赛成功举办，13支代表队、1300余人同台竞技，演唱了包括必选

曲目《大美京能》和自选曲目在内的 26 首歌曲，高亢嘹亮的歌声、整齐划一的动作、昂扬向上的精神面貌，充分展示着京能人凝心聚力、奋楫笃行的风采。

在合唱比赛之后，参赛队员纷纷发出感慨，表达对本次合唱比赛的感悟。

**北京热力 杜溥轩** 通过参与“京能好声音”合唱比赛，我深刻感受到自己作为京能大家庭一员的归属感，这种归属感如同纽带，将我们每一位员工的心紧紧相连。

**清洁能源 陈卫军** 我是一名还有 11 个月就退休的老职工，练习过程中，清洁能源的精气神儿不断激励大家，“大美京能”更是唱出了我们的心声，在今后的工作、生活中更好谱写好属于自己的人生之曲。

**京能电力 康金龙** 回想起来，与其他合唱队员在岱海的初次见面既陌生又欣喜，拿到简谱时不知从何下手，一个月后的我们竟然如此难舍难分，我们来自五湖四海，但我们有一个共同的名字“京能人”！

**京煤集团 杨宗慧** 我作为一名转业军人，首次参与司歌集体合唱活动，深感震撼，我深切体会到了团队荣誉感、向心力和凝聚力。当《大美京能》的前奏响起，我心中油然而生的自豪感与荣誉感，是对我们这一代生活在国家跨时代变革时期的幸运之情的表达。

**昊华能源 张桐** 当我们站在耀眼的舞台上，举起右手共同唱出那句“矿工万岁”，我的眼眶不禁湿润了，我深深地

感受到了文化的璀璨，音乐的力量和团队的力量，更坚定了我们追求卓越的信心和决心。

**京能置业 顾元帅** 参加合唱记录的是我们从不认识、不熟悉到成为兄弟和战友的珍贵情谊；记录的是从“我”到“我们”的完美阅历；记录的更是我在28岁生日到来时刻，与京能同行，与国家同行的自豪与骄傲。

**北京康养 刘盼** 这不仅是一场音乐的较量，更是团队精神的闪耀，在排练与比赛中，我深刻体会到了团结协作的重要性，每一声和声都是团队成员共同努力的结果。

**京能财务 赵颖因** “无与伦比”是我们扎扎实实走出来的风格，我们不仅是歌友，更是战友。在奔向未来的星辰大海中，我们珍惜这份成果，愿未来有更多机会继续携手，共建共进，互补成长，共创更美好的未来。

**京能科技 李泽华** 舞台上，我们纵声高歌京能之大美，我仿佛看到苍茫暮色中一缕星火亮起，穿越百年苍茫历史，一路汇聚无数志士英才、燃亮千家万户灯火，这激励着我在工作中更加团结协作、勇于创新，为“三个京能”建设贡献自己的力量。

**京能服务 皮卜滨** 参加大合唱让我深刻体会到了团队合作的重要性。大家从陌生到熟悉，从个体到整体，一起经历了无数次的排练和磨合，共同克服了种种困难，这次经历对我来说是一次宝贵的成长，也让我更加珍惜与团队中每一位成员的友谊。

**能研院 赵潇然** 每个人的声音虽小，但当它们汇聚在一起时，就能形成震撼人心的力量，个人的努力固然重要，但更重要的是相互之间的配合与协作，共同朝着一个目标前进。

**京能党校 王小乐** 在排练的过程中，老师们克服了重重困难，很多老师都是六节课下课后赶来排练，虽然已经很累了，但唱起歌来毫不吝惜，合唱把我们聚集到一起，让我们互相倾听，互相配合，互相帮助，一起进步。

**京能信息 李蕾** 我们五个单位联合组队，秉持着“京能一家人 集团一盘棋 合作谋发展”企业文化，心往一处想，劲往一处使，无畏风雨、毫无怨言，《星辰大海》唱出了骄傲，唱出了感动。

**京能热力 郑亚楠** 当站在舞台上，灯光聚焦，音乐响起的那一刻，内心的激动和紧张交织。但看到身边队友们坚定的眼神，我充满了力量。我们用歌声传递着京能人的热情与活力，展现着京能集团的精神风貌。

**瑞和保险 李亚泽** 我十分荣幸可以代表自己的公司和集体上台演唱，通过互相鼓励和帮助，我们共同克服了困难，最终凭借团队的力量完成了精彩的演出。

**2. 集团系统多家企业论文入选“第五届企业安全文化优秀论文”。**由应急管理部宣传教育中心联合国务院国资委《企业管理》杂志社开展的“第五届企业安全文化优秀论文征集活动”近期公布优秀安全文化论文，集团系统北京热力、京能国际、京能电力、京能置业、清洁能源、昊华能源等多家

单位论文荣获二等、三等荣誉称号。集团秉承“生命至上 平安京能”的安全文化理念，大力开展安全文化建设，组织所属企业认真梳理安全文化先进理念和建设经验，形成一批优秀成果，为促进企业安全生产管理提升、全面实现企业安全发展提供了更多新思路新经验新路径。

## □基层文化动态

1. 北京热力秉持“传递光明 温暖生活”的企业使命，圆满完成党的二十届三中全会保障演练。7月10日晚10时至24时，北京热力海淀分公司、输配分公司、热力设计公司、热力市政公司等相关分子公司和机关相关部门在海淀区军博西路开展党的二十届三中全会供热服务保障综合演练，共150余人参加了演练的实战、推演及现场保障工作。本次演练是北京热力供热应急全流程综合演练，包括“手拉手”对接、调度指挥、人员救治、现场维稳、舆情管控、管线抢修、集结疏散共7项内容。演练采取实战和推演相结合的方式，重点考察了突发事件全流程衔接配合，检验并提升了供热调度指挥机制和服务保障体系运行效能。本次演练现场组织有序、运行顺畅，过程中零泄密、不扰民，每个环节、每个场景、每项任务均顺利完成，为做好党的二十届三中全会供热服务保障工作奠定了坚实基础。

2. 清洁能源牢记安全理念，筑牢防汛“安全堤”。华南分公司超前组织、周密部署，长沙集控运营中心及洞庭湖区

域运维中心积极响应，多措并举全力做好稳产保供，全力以赴筑牢人身设备安全防线。长沙集控运营中心全面完善全站解列、水淹光伏区等应急处置卡，积极对接气象部门，强化重点区域监管。洞庭湖区域各电站提前预置应急力量和物资，对重点区域进行地毯式检查，及时封堵和包裹。针对防汛形势最为严峻的鼻湖光伏站，24小时留守，采取AI摄像头在线监控，确保无死角全面查处风险隐患。



**3. 京能电力注重人才培养，选送代表在技能竞赛中斩获佳绩。**2024年全国能源行业火力发电集控值班员技能竞赛期间，京能电力选送代表经过理论知识和技能操作考试两重考验，从来自全国的104名参赛选手中脱颖而出、斩获佳绩，其中周新民获得2024年全国能源行业火力发电集控值班员

技能竞赛个人一等奖，周新民和陈洪浩获得 2024 年全国能源行业火力发电集控值班员技能竞赛团体三等奖，京能集团获得 2024 年全国能源行业火力发电集控值班员技能竞赛优秀组织奖。

4. 京煤集团强化文旅品牌建设，所属企业再获殊荣。6 月 25 日，第十三届迈点品牌发展大会在北京圆满举行。凭借精准的战略规划和品牌运营策略，北京京能酒店管理有限公司荣获“创新酒店管理公司”大奖，旗下子品牌和风心驿酒店则斩获“MBI 备受期待城市度假品牌”殊荣。近年来，京煤集团注重文旅品牌建设，所属京能酒店从国潮文化、都市轻旅行、智慧旅居等多维度，牢牢守住品牌基本盘，同时开拓出一个修旧如旧、以旧换新的国企资产破局升级赛道。不断提升运营能力，在酒店业全新发展期实现从“有”到“优”



的蜕变，成为新一代酒店品牌矩阵打造的创意先锋，高标准高质量为品牌核心竞争力赋能。

5. 昊华能源开展技能比武，筑牢企业发展人才根基。7月以来，昊华能源先后开展了电焊工、有限空间和高处作业技能比武暨班组安全标准化作业竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，践行京能集团“人人皆可成才 人人尽展其才”的人才理念。理论考试中，参赛选手精神饱满、沉着安全知识和防护意识，达到了以赛促练、统一标准、磨砺精兵的目的，为公司发现人才、培养人才奠定了坚实基础。



6. 京能置业践行廉洁文化理念，举办“丹青颂廉韵 翰墨展清风”书画活动。为深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于加强新时代廉洁文化建设的重要论述，将“勤廉成业 正气兴企”的企业文化深入人心。近日，由京能置业

主办，京能建设工会承办“丹青颂廉韵 翰墨展清风”书画系列活动，在笔墨点染间寓教于墨、寓教于画，深植廉洁文化、涵养清风正气。书画培训特邀中国书法家协会国际交流委员会委员、中央文史研究馆书画院研究员出席授课。活动当天，正值京能置业大美京能合唱团集训，老师现场泼墨，题字《大美京能》，并与广大干部职工齐唱《大美京能》，引导广大干部职工激浊扬清，用笔墨丹青讲好廉洁文化故事。

**7. 京能财务激发创新“细胞”，凸显智能引领。**京能财务自组建“武彭创新工作室”和“陈静心创新工作室”以来，陆续推出了数据核对、数据中心运行维护、RPA 数字员工等富有创意的项目，先后荣获京能集团“职工自主创新成果”二等奖、优秀技术创新攻关小组第三名、合理化建议一等奖等荣誉，首获国家版权局颁发的软件著作权。京能财务将不断深化“创新京能”建设，为员工提供成长发展平台，促进创新成果加速转化，不断提升金融服务实体经济的本领和能力，助力“数字京能”建设。

**8. 能源研究院深化创新引领，荣获电力企业 2024 年技术成果创新五星奖。**近日，中国电力技术市场协会化学专业技术委员会公布了 2024 年技术成果创新奖，能源研究院申报的《电力设备用油智能监督预警诊断及运行优化系统及应用》技术创新成果从全国 194 个项目中脱颖而出，获技术创新成果五星奖。该成果已在集团某电力企业运行 1 年，采用实时在线监测系统、大数据分析等技术，实现了汽轮机及辅

机油品异常预警、性能预测、故障诊断及运行优化等功能。

9. 瑞和保险筑牢安全意识，构建“保+”课堂。近日，瑞和保险经纪以“课堂讲授+交流座谈”的形式，携手京煤集团财务部举办“风险与保险”专题培训，本次培训针对京煤集团业态分布广、风险纵横交错以及下属大部分企业首次投保的特点，全面介绍了风险的概念、特征、种类、管理和控制，重点介绍了保单内容及被保险人权利和义务，保险索赔具体流程，切实提高了企业的风险防范和保险意识。

拟稿：张伟博                      核稿：李东霞                      审签：刘瑞红

---

主送：集团领导班子成员、党委常委、工会副主席、安全  
        总监、总法律顾问、董事会秘书、总经理助理、纪委  
        副

        书记、各部室负责人、团委书记。

抄送：集团所属二级企业。

---

集团党委宣传部

2024年7月印发